

交通工具电动化多维拓展 锂电应用铺开 产业迎黄金季

□本报记者 王小伟

2014年第二届中国锂电新能源产业国际高峰论坛11月13日起在成都举行。中国证券报记者获悉，业界多方力量正在为小型电动车政策松绑而努力，锂电电动自行车也正在成为锂电池下游应用的重要阵地，加上产销速度快速增长的新能源汽车，业内预计锂电池产业有望加速，迎来黄金发展期。

小型电动车政策谋变

“国家相关部门日前密集调研了山东省小型电动车市场，电动汽车百人会今年也将小型电动车的规范管理和有序发展列入第一个课题，现在已经结题并上报国家有关部门。”山东汽车行业协会常务副会长兼秘书长魏学勤对中国证券报记者透露。

山东省在针对小型电动车的态度上最为开放。按照相关标准，小型电动车的最高车速要小于70公里/小时，主要在国内三四线城市和农村乡镇限定区域路段内使用。山东省目前对于小型电动车产业的定位是：强调其促进节能减排和发展绿色交通工具的意义。

“目前省政府已经连续三年集中采购小型电动车，作为省内公安、交通、安检等基层部门公务用车，以支持产业发展。2013年全省小型电动车整车和关键零部件项目总投资已经超过150亿元。省政府已经提出到2020年使小型电动车的产销达到100万辆的发展目标。”魏学勤指出，“将小型电动车作为发展新能源汽车的突破口，依靠市场力量自行发展，走出一条与发达国家不同的汽车电动化和产业化道路。加快电动车出行预热，可以激活动力电池产业，特别是锂电池市场的活力。”

在我国三四线城市和乡镇，交通工具的演变大致走出了三条路径：第一代为拖拉机，第二代为农用车和摩托车，第三代将进入小型电动车时代。“目前中国有1亿辆摩托车、2亿辆电动自行车的保有量，而小型电动车或将成为摩托车和电动自行车的升级换代产品。”魏学勤分析说。

根据相关统计，目前小型电动车每辆售价在3-5万元之间，不需要政府补贴，平均百公里油耗仅为10千瓦时，比传统燃油



新华社图片

车节约使用成本70%。价格实惠成为这个市场快速自发启动的重要原因。

但是，目前国家有关部门对小型电动车产业尚未达成共识，产品标准、准入、路权管理方面缺乏相关监管体系。在巨大市场潜力下，一批不具备生产条件的企业开始制造销售小型电动车，造成产业混乱。

“我们迫切需要对产业进行合理引导和管理，将小型电动车纳入法定交通工具。一方面，要借鉴欧盟对小型电动车分类管理经验与国际标准接轨，明确路权等交通管理；另一方面，也要做好产业规划，防止一哄而上。建议国家有关部门在部分地区建立锂电池补贴试点。”魏学勤呼吁。

多位业内人士对中国证券报记者表示，对于国家给予政策让小型电动车“转正”的前途比较有信心，倘若这个市场启动起来，将成为带动锂电池市场发展的又一个新生力量。

新能源汽车市场井喷

在四轮交通工具中，小型电动汽车和新能源汽车有望成为带动锂电池发展的两股力量。目前国家对于后者的扶持力度显然更大，由政策支撑起来的中国新能源汽车市场也正在迎来井喷。

动新的发展过程，这将是一个可持续的新阶段。“随着电动汽车由发展初期进入到普及期，锂离子电池的市场需求也会因此迎来一个较长时间的高速增长时期。在这个阶段的前两三年，锂离子电池就有机会超越铅酸电池而成为需求量最大的二次电池。”

锂电电动自行车将发力

除了四轮交通工具的电动化在迅速发展之外，锂电池在两轮电动自行车中的应用也在悄然提速。

中国自行车行业协会理事长马中超对中国证券报记者介绍了中国电动自行车的产销现状：今年8月电动自行车产量同比下降2.5%，与此前发展高峰时46%的增幅相比已经大幅下滑。“目前中国电动自行车的社会保有量已经接近2亿辆，电动自行车下沉农村的战略也不理想，下沉农村时正好赶上电动三轮、四轮车的异军突起，电动三轮车今年销量或突破1000万辆，几乎要取代电动自行车三分之二的市场。”

马中超介绍说，经过对部分重点企业监测，在中国经济“新常态”下，中国电动自行车行业既面临产业格局的深刻调整，也面临着产能过剩、需求下滑的挑战，电动自行车仅靠现有技术和同质化产品很难拉动新消费，需要等待个性化极强和颠覆性产品的出现。整个行业正在迎来拐点，遭遇15年以来首次下滑。

但值得注意的是，锂电自行车正在迎来发展机遇和动力。“锂电自行车在电动自行车中的占比从此前的6%提高到9%以上，预计今年下半年占比还将大幅增长，今年超过300万辆几乎没有悬念。”马中超介绍说。

按照真锂研究和中国电池网提供的数字，以电动汽车和电动自行车为代表的电动交通工具对锂电池的需求占比已经从2011年的10.98%上升到2013年的22.22%，市场翻了一番。墨柯认为，未来几年，电动汽车市场会继续高速发展，电动自行车市场中锂电池对铅酸电池的替代速度还将加快。而且，这两大的市场发展趋势还会显著影响低速电动汽车和电动三轮车市场的发展，使交通工具电动化市场对锂电池的需求总量保持高速增长。

中行境内优先股评级为AA+

□本报记者 陈莹莹

中国银行11月13日晚间公告，公司委托信用评级机构大公国际资信评估有限公司对公司拟于2014年在境内非公开发行的优先股进行了信用评级。根据评级报告，公司的主体信用等级为AAA，评级展望为稳定，本次优先股的信用等级为AA+。

中国银行今年5月称，拟分别于境内和境外非公开发行总额不超过人民币600亿元和不超过人民币400亿元的优先股。

美邦服饰参股上海首家民营银行

□本报记者 于萍

美邦服饰11月14日公告称，公司拟与上海均瑶（集团）有限公司一起作为发起人筹备设立“上海华瑞银行股份有限公司”，拟注册资本为35亿元。公司拟投资总额为5.25亿元，持股比例为15%。

均瑶集团以现金方式认缴注册资本10.5亿元，公司以现金方式认缴注册资本5.25亿元，其他一般发起人按相应出资比例认缴注册资本。

美邦服饰认为，有机会作为发起人参与上海首家民营银行设立，是公司发展投资的难得机遇。

烽火通信拟全资持有烽火星空

□本报记者 任明杰

烽火通信11月13日晚公告称，公司拟通过发行股份及支付现金的方式购买拉萨行动持有的烽火星空49%股权，并募集配套资金。本次交易完成后，烽火通信将持有烽火星空100%股权。

根据公告，发行股份支付对价6.5亿元，发行股数4485.85万股，另支付现金1亿元。拟以询价方式向不超过10名符合条件的特定对象非公开发行股份募集配套资金，配套资金总额不超过2.15亿元，发行股份不超过1647.51万股。配套资金中的1亿元将用于支付烽火通信购买烽火星空49%股份的部分对价，剩余1.15亿元用于烽火星空的运营资金安排。

本次收购结束后，烽火通信对烽火星空的控制能力将得以强化。这对于烽火通信加快信息安全业务发展，加大数据和移动互联网业务的投入，甚至对于烽火通信整体业务结构的调整都具有积极的作用。

九州通将重点发展医药电商

□本报记者 向勇

由上海证券交易所主办的“我是股东——中小投资者走进上市公司系列活动”，11月13日走进九州通和武汉健民。

九州通高管介绍，公司今年全年营收有望突破400亿元。发展医药电商和互联网医疗是公司战略重点，将加大投入，稳步推进。

武汉健民以中药、儿童用药、妇女用药为核心定位，公司董事长刘勤强介绍，参股子公司健民大鹏的体外牛黄产品今年销量增幅较大，预计会给公司贡献更多利润。另外，三季度经营团队有所调整，公司治理结构更加完善。

TCL集团推出全球播电视院线

□本报记者 游沙

TCL集团11月13日在深圳举办“双+”战略转型阶段性进展发布会，TCL多媒体CEO郝义和TCL通讯COO王激扬分别介绍了包括全球播、微信电视2.0版、智能家庭进展及规划和移动互联网APP应用等重点项目进展。

发布会上，TCL首次推出全球播电视院线，将电影院线搬到电视屏幕上。TCL多媒体CEO郝义介绍，全球播开辟了全新的商业模式，以云服务平台及技术为基础，与终端巨头厂商合作，吸引了电影发行、制片商以院线票房分成的模式合作，未来庞大的移动终端用户和智能电视终端用户有望给全球播带来巨大的流量及收入，并且实现了票房的第三方监管以及推出同档期电影的能力。

同时，郝义还向外界透露了微信电视2.0版的最新进展。截至2014年10月底，激活微信功能的TV+智能电视已超过5.1万台，绑定微信账号超过7.5万个，微信电视的运营价值也得到初步显现。TCL多媒体预计，仅互联网视频业务的广告分成收入在2015年将超过3000万。

此外，TCL与思科成立的合资公司已经正式成立。TCL通讯COO王激扬表示，新公司将搭建公用商务云服务平台，推出基于云端的视频通讯和协同办公系统，向中国地区的中小企业和行业用户提供具有优质互动体验的多方视频会议、数据实时交付、远程协作等商务云服务及相关终端产品，并且发挥在远程医疗和在线教育领域发挥重要的纽带作用。

财政部下达50亿文化产业资金

□本报记者 姚轩杰

财政部11月13日公布，已下达2014年度文化产业发展专项资金50亿元，比2013年增加4.2%，共支持项目800个（中央191个，地方609个），与2013年基本持平。

与往年相比，2014年专项资金管理工作有三个突出特点：一是充分借助行业主管部门力量。与行业主管部门开展深入沟通对接，联合出台《关于深入推进文化金融合作的意见》、《关于推动特色文化产业发展的指导意见》等多个文件，促进专项资金与产业政策相衔接。二是积极发挥专家评审作用。在中宣部、文化部、国家新闻出版广电总局、商务部等推荐的基础上，大幅扩大专家库规模，专家库总人数由54人增加至152人，涵盖专业领域更广，人员结构更合理，特别是新增了大量金融领域、新兴文化产业领域的专家。三是全面引入社会监督机制。首次引入互联网在线申报系统，为申报单位创造了更为便捷、公开的申报环境；首次对拟支持项目进行公示，增加了预算透明度。

截至目前，文化产业发展专项资金已累计安排192亿元，支持项目3300多个，有力地支持了文化体制改革和文化产业发展，对推动全国文化领域结构调整、合理配置文化资源、优化产业发展整体布局发挥了重要作用。

新疆生产建设兵团力推农业和基建“走出去”

将适时启动新的国家级经济技术开发区与边境经济合作区申报工作

□本报记者 李香才 周浙玲

新疆生产建设兵团11月13日召开新闻发布会，介绍兵团近年来对外开放情况。中国证券报记者获悉，未来兵团将加大“走出去”力度，加强出口基地建设，扩大兵团自产品出口规模，加大口岸兵团仓储物流基础设施建设力度，做大做强对外承包工程，推进兵团农业“走出去”。分析人士认为，随着兵团走出去步伐加快，未来相关的基建、农业公司有望受益。

推动基建和农业“走出去”

新疆生产建设兵团“走出去”步伐明显加快。今年以来，兵团启动了援安哥拉农业技术示范中心项目，促进兵团建工集团与中信建设在安哥拉的进一步合作。促成14家央企与兵团6家企业合作，新签一批农业一体化、农机制造、基础设施和路桥建设等备忘录、合同，新签对外工程承包合同额接近10亿美元。

未来，兵团将继续加快“走出去”步伐，拓展境外发展空间。对外承包工程方面，兵团将鼓励支持兵团建工、北新路桥、塔里木建安、昆仑监理等公司，加大对塔吉克、吉尔吉斯、巴基斯坦、安哥拉等国的公路、市政工程、机场、道路、桥梁、住房、工业厂房和农业等项的工作力度。

加快外贸转型升级

目前，兵团与175个国家（地区）建立了贸易关系，进出口商品达3191个品种。兵团外贸队伍在不断壮大，外经贸经营主体由1990年的2家发展到2013年底的2136家。有14家外贸企业先后进入全国进出口企业500强排行榜。兵团外贸企业在伊尔克什坦、霍尔果斯、阿拉山口、巴克图、吉木乃等南北疆重点一类口岸建立了海关监管库、货场等仓储物流设施。

未来兵团将加强出口基地建设，扩大兵

团自产品出口规模。加快纺织服装、新型建材、农牧机械、医药保健品、节水器材、氯碱化工、煤化工等工业品出口基地建设，大力发展果蔬、粮油及饲料、生物制品等特色农牧产品和精深加工产品出口。兵团还将推动外贸转型升级，培育壮大经营主体，鼓励边境贸易做大做强，深化合作，转型升级，规范运作，形成稳定完整的贸易链条。扩大先进

技术、设备和资源性商品进口，满足兵团产品提升、经济结构调整和消费需求。

兵团还将大力发展口岸经济。具体措施包括，加大口岸兵团仓储物流基础设施建设力度，大力发展边境师团仓储物流、设施农业、商贸旅游、报关报检、住宿餐饮等商贸服务业；充分运用海关保税区、监管库功能，提升兵团出口加工基地建设。兵团将创新其他贸易方式发展，包括积极研究兵团参与西行班列运输的可行性和参与度，大力发展兵团企业参与跨境电商零售业务，研究实施“市场采购”等新的贸易方式。

此外，兵团还将推动贸易促进与合作，积极搭建兵团对外经贸合作与交流平台，大力开拓国内外市场。

加大招商引资力度

兵团现有石河子、阿拉尔、五家渠3

个国家级经济技术开发区和霍尔果斯、喀什经济开发区兵团分区，一批国内外知名企业在兵团园区投资兴业。开发区和新建城市外资载体作用进一步发挥，成为兵团开放型经济发展新的亮点和平台。

2013年兵团举办了赴香港宣传推介招商引资活动，积极开展东部省市21个国家级开发区对口支援16个兵团产业园区对接促进工作，一批重大项目正在陆续落地兵团园区。兵团未来将加大招商引资力度，推进园区产业集聚发展。进一步搭建好平台，创新产业对接合作载体。

为提升园区发展水平，兵团将建立联合推进机制，发挥对口援建机制作用，提高国家级经济技术开发区的基础设施承载力、产业集聚配套力，形成外向型产业集群发展。积极争取招商引资相关政策，在土地、融资、财税、服务、劳动力等方面提供便利，增强园区招商引资吸引力。

按国家总体部署，兵团将适时启动新的国家级经济技术开发区、边境经济合作区的申报工作。集中力量打造以兵团7个城市、各类产业集聚园区和新建小城镇的招商引资平台，使其成为吸纳国内外资金、技术、设备的载体。

煤炭出口关税料由10%下调至3%

有望刺激焦煤出口

□本报记者 欧阳春香

中国证券报记者获悉，中国煤炭出口关税调整的方案已经上报到相关部门，预计12月会公布，2015年1月1日起开始实施，包括动力煤和炼焦煤在内的各个煤炭品种出口关税届时将从目前的10%下降至3%。

安迅思煤炭行业分析师邓舜表示，目前拥有出口资质的煤炭企业有神华集团、中煤能源集团、五矿集团和山西煤炭进出口集团，煤炭出口关税下调后，这些企业将是直接受益者。

关税下调利好焦煤出口

某具有煤炭出口资质的企业负责人称，国内煤价相比国外还是偏高，而且煤炭生产与运输成本依然较高，就算煤炭

出口税降至3%，整体出口形势也难有明显的改善，动力煤出口依然困难，焦煤出口可能会有增长空间。

邓舜介绍，中国大陆煤炭主要出口日本、韩国、中国台湾等区域。据中国海关总署数据，2013年我国累计出口煤炭751万吨，而进口量达3.3亿吨。根据2004年出台的煤炭出口配额制的相关政策，中国只有少数几家拥有煤炭出口经营资格的企业可以从事出口业务，而且每年的出口量要由主管部门进行配置。邓舜表示，煤炭出口关税下调后，目前拥有出口资质的神华集团、中煤集团、山煤集团、五矿集团4家企业将是直接受益者。

前几年中国煤炭资产投资过大，煤炭市场供过于求导致煤炭价格持续下跌，业内预计2014-2016年期间将是中国煤炭产能释放的高峰期。为了帮助国内煤炭企业脱困，

目前环渤海港口煤价继续保持上涨，主要是对大型煤企在月初调价后的消化。进入11月后，下游需求继续降低，环渤海港口库存量上涨明显。截至11月13日，沿海六大电厂煤炭库存1407万吨，日耗量584万吨，港口煤炭库存24天。而去年同期煤炭库存为1227万吨，日耗量63.1万吨，港口煤炭库存19天。

金銀島煤炭分析师戴兵认为，今年动力煤四季度涨价态势与2013年四季度如出一辙，主要是大型企业在中长协合同谈判前的集体挺价策略。不过，今年动力煤市场价格较2013年更大，大型企业挺价信心不足。

有业内人士透露，大型煤炭生产企业在11月末前还将有一次涨价机会，涨幅依旧维持在15元/吨。邓舜表示，目前业内都比较看好12月的动力煤价格，预期还会有10多元/吨的涨幅。